农历甲辰年正月十一 2024年2月 星期二 总第8204期 今日4版

新闻热线:0579-85381110 0579-85360000 国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78





爱义乌 触屏版

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议强调 增强土地要素对优势地区高质量发展保障能力 进一步提升基层应急管理能力

新华社北京2月19日电中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会 主任习近平2月19日下午主持召开中央全面深化 改革委员会第四次会议,审议通过了《关于改革土 地管理制度增强对优势地区高质量发展保障能力的 意见》、《关于促进经济社会发展全面绿色转型的意 见》、《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》、 《关于加快形成支持全面创新的基础制度的意见》、 《中央全面深化改革委员会2023年工作总结报告》、 《中央全面深化改革委员会2024年工作要点》。

习近平在主持会议时强调,要建立健全同宏观 政策、区域发展更加高效衔接的土地管理制度,提 高土地要素配置精准性和利用效率,推动形成主 体功能约束有效、国土开发协调有序的空间发展 格局,增强土地要素对优势地区高质量发展保障 能力。促进经济社会发展全面绿色转型是解决资源 环境生态问题的基础之策,要坚持全面转型、协同 转型、创新转型、安全转型,以"双碳"工作为引领,协 同推进降碳、减污、扩绿、增长,把绿色发展理念贯 穿于经济社会发展全过程各方面。(下转第二版)

## 奥平深斯局

奋跳"开门红"

# 2024年市场建设工作领导小组第一次会议召开

研究今年工作要点、建设项目等工作

□ 全媒体记者 王婷

本报讯 昨日,市委书记王健主持召 开2024年市场建设工作领导小组第一 次会议,研究今年工作要点、建设项目等

叶帮锐、丁政、陈小忠、骆华勇、蒋涛 等市领导参加会议。

会议肯定市场建设工作领导小组 2023年工作完成情况,强调市场是义乌 发展的命脉,推动市场持续繁荣是义乌 的政治责任、发展责任和历史责任。2024 年是"打造典范、再造辉煌"的开局之年, 要以感恩奋进、拼搏实干的姿态,扎实做 好市场建设各项工作,再展雄风、再创辉 煌,为全省全国大局多作贡献。要提高站 位,聚焦市场拼改革、拼项目、拼服务,努

力在数字贸易、进口贸易、内外贸一体 化、市场品牌出海等领域率先闯关、先行 探路,推动义乌市场强者恒强。要强化统 筹,紧盯节点、靶向攻坚,推动更多改革 和项目红利尽早释放。要闭环落实,盯牢 关键节点、关键指标和交办事项,跟进做 好督查,形成工作闭环,切实抓好落实。

会议指出,项目是市场创新发展的 生力军,要加快重点项目的建设和招 引,努力招引更多优质的电商、侨商、贸 易商、服务商等,紧盯全年投资任务,加 压推进苏溪枢纽港、全球数贸中心、综 保区二期、世界侨商中心等项目建设。 要加快重点业态的培育和迭代,大力培 育跨境电商、综合保税、现代物流、侨商 总部、会展经济、临港经济等新业态新 模式,不断增强市场的生存力、竞争力、

发展力、持续力。要加快重点平台的拓展 和提升,主动融入"一带一路"、长三角一 体化等国家战略,提能升级综保区、航空 口岸、铁路口岸,做大做强义新欧、义甬舟 开放平台。

会议听取义乌市场发展研究院 2024 年度工作计划的汇报,强调研究院进一 步加强智库建设、担当智囊角色,为市场 发展出谋划策、献计出力。要以谋划破 局,为市委决策提供真实详尽的"第一手 素材"。要以研究破题,为市委提供更多 战略举措、战术打法。要以制度破难,加 强与国内头部智库联系,充分挖掘企业 家、行业专家、高校学者资源,把智力优势 变成发展优势。

会议强调,要全力推动经营环境持续 优化、市场持续繁荣,做大增量,做好线上 线下多渠道引流,在推动品牌出海"走出 去"的同时,全力推动客商"引进来";提高 质量,创新实施市场质量、品牌、标准提升 行动,赋能市场发展;严防变量,维护市场 正常经营秩序,努力解决银行账户冻结等 市场主体急需解决的痛点难点问题;加大 宣传,树立义乌市场良好形象。

会议听取关于以园区载体深入推进 贸工联动的汇报,强调产投集团要锚定"全 市产业(工业)服务平台"定位,坚持规划先 行,提升建设水平,做好精准供应,着力建 设功能更加完善、专业性更强、服务性更 好、链条更全的产业园,支撑中小微企业做 大做强,壮大升级传统产业集群,打造义乌 产业发展新优势,构建市场贸易与生产制 造双向赋能的新型贸工联动体系。

会议还研究了其他议题。

## 货畅其流通天下 义乌五大物流园昨开园

□ 全媒体记者 吴峰宇 文/摄

初春时节,大河奔流,浮光跃金。 昨日上午9时,义乌五大物流园 -青口、福田、江北下朱、国内公路港、 红狮智慧物流园迎来春节后开园。不少 物流企业主早早来到档口,打扫卫生开 门迎客,满载各类货物的大(小)货车有 序入园,停泊在档口月台进行货物装卸。 随后,数以万计的"义乌制造"通过义乌 这一物流高地分拨至全国各省市,流入 当地的工厂、商场、超市,助力全国企业 开工复产,惠及亿万消费者。 "新年好,恭喜发财,开业大吉。"当

天一早,国际陆港集团相关负责人就为 物流企业送上了大礼包——"开业大吉、 生意兴隆"春联。"开门后,客户就送来了 300多件货物,预计20日就能发走第一 车(17.5米平板车)到广西桂林、玉林等 地。"在青口物流园区,"龚大姐物流"负 责人龚惠玲一边接过大礼包,一边指挥 工人搬来凳子作为支撑台,在档口显眼 处贴上了春联,寓意新年红红火火。

逢喜事,精神爽。当天一早,"三志物 流"义乌负责人占小军就接到了很多电 话,询问是否正常揽收发货,得到肯定的 答复之后,各类货物从四面八方送至档



口。据介绍,"三志物流"是一家从事国内 干线物流的企业,在全国拥有3000多个 网点。

"开园3小时,国内公路港的档口收 了100多吨货物,可以发4车(17.5米平板 车)。同时,青口、福田物流园档口加起来也 可以发4车,元宵节之后会恢复至20车。" 占小军告诉记者,去年根据市场需求,新增 了20条省际长线,做到直达不中转,今年计 划开拓新线路——义乌直达新疆喀什、义

乌直达山东济南、义乌直达重庆等。

记者在采访时,物流企业普遍反映,作 为商品流通的关键环节,物流依托市场发 展,两者犹如鸟之两翼,相伴相生。因此,2 月21日(正月十二)义乌国际商贸城等市 场开市后,物流揽货量、发车频率会恢复到

为保障节后各园区物流企业稳定运 行,国际陆港集团提前调研需求,制定相关 方案,组织对接人力资源市场,举办线上线 下招聘会,帮助企业解决缺工难题,同时开 展节后安全生产大检查工作,全方位保障 物流园区业务有序运行。

"今年《政府工作报告》明确,始终把开 放作为'制胜法宝',在构建高水平对外开放 新格局上勇闯新路,坚定地走在内陆开放最 前沿。"义乌市市场发展委相关负责人表示, 物流通道是开放的基础,今年将以国家物流 枢纽为依托,着力打造世界一流的无水海 港、浙中航空货运中心的空港、中欧班列集 结中心的铁路港、内联外畅的创新型公路 港、智慧数字信息港,加快构建立体多元、全 球通达、高效便捷、内外融合互通的全球物 流网络,高水平打造内陆开放样板。

据义乌市市场发展委提供的数据显 示,今年1月,义乌五大物流园区货运量 134.8万吨,同比增长115.7%。

# 开工第一课:服务助企留才添力

等内容展开。

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯"劳动合同签订与修改是否 需要合法性审查""非全日制用工的情况 如何界定""求职创业补贴申领需要满足 哪些要求"……2月18日下午,一场主题 为"凝聚人才力量 奋斗'上品'未来"的 新春就业服务座谈会,在上溪镇苦竹塘 村党群服务中心举行。

为深入贯彻全省"新春第一会"相关

精神,助力"开门红",市人社局联合上溪 镇组织开展了此次活动。受邀到场的34 家企业负责人与流动党员代表齐聚一 堂,畅所欲言,现场气氛热烈。

"今天是节后上班第一天,先祝大家 新的一年工作顺利、生意兴隆。"在讲完 几句简单的开场白后,市劳动人事争议 仲裁院负责人就和谐劳动关系的建立、 劳动法律法规政策进行解读,并就当前 一些注意事项进行提醒。随后,来自市就 业和人才中心的相关负责人现场开展人才 政策宣讲,重点围绕企业负责人普遍比较 关心的人才招聘、组团外出、生活补贴申领

"有些员工自己提出来不签合同、不参 保,要求相关福利折合成现金直接发放给 他们,像这种情况应该怎么处理?""我们之 前引进的一个技术型人才,在厂里干了一 年后就跳槽了,引才容易留才难。"在交流 环节,企业主们围绕劳动合同规范签订、就 业和人才政策落地、企业与人才双向共赢 等话题发言,并结合企业实际情况提问题、

议举措、谈希望。 "政策围绕人才推、服务围绕人才办、 要素围绕人才送,立足义乌实际促政策切 实落地,努力满足企业的用人之需。"这几 年,我市始终把人才就业服务工作作为重 中之重,加大招才引智力度,通过"走出去" 与"请进来"双轮驱动,吸引更多人"'就'在 义乌""义起创业"。

## 廿三里铭宽文具连续五年包车接工返岗

□ 全媒体记者 谭祉潇

本报讯 20多个小时马不停蹄、 1000多公里长途跋涉,2月18日上午10 时许,一辆乘载着河南省南阳市返岗务 工人员的爱心接返专车缓缓开进位于廿 三里街道的义乌铭宽文具有限公司厂 区。"欢迎回来。"等在厂门口的公司负责 人黄天罡喜笑颜开,上去和新老员工嘘 寒问暖。这是2020年以来,铭宽文具第

五年包车接员工们返岗。

"我们于正月初八上午7点半左右 坐上专车,一路非常顺畅。大家都想尽快 返岗开工,今年要赚比去年更多的钱。" 员工肖传辉一边拿行李,一边笑着说。

马不停蹄忙生产,全力夺取"开门 红"。节前,铭宽文具大部分员工返乡过年, 公司派专车送员工回家。从正月初八开始, 公司又安排专车陆续将员工接回。"义乌良 好的营商环境,给我做好企业增添了极大 的信心。"黄天罡开心地说,这是他在义创业 的第21年,对于未来,他更是信心满满。"目 前,我们的订单已经排到了5月份。没有回 去的部分员工,正月初七就已经有序恢复 发货。我们也已经为复工复产做好了充分 的准备。接下来,我们还将通过义乌人社部 门和廿三里街道组织的招聘会,重点招引 一批管理岗位人才和职业技能人才。"

廿三里街道经济发展服务中心负责人 表示,抢抓"开门红",援企稳岗是关键。春节 前,街道就积极联合经信局、商务局等单位, 组织工作人员深入走访企业、持续开展摸底 调查,为企业量身定制复工复产政策,全面 快速帮助企业恢复产能。廿三里街道规上企 业正月初八前复工复产率达32%,初十前复 工复产率达到93%,预计元宵之前实现全面 复工复产。2月21日开始,持续2天的"廿三 里百企万岗 春风送暖促就业"专场招聘活 动将在爱琴海购物公园举行,保障企业节 后用工,全力冲刺一季度"开门红"。

#### 全媒体记者 龚盈盈

人勤春来早,奋进正当时。随 着春节假期结束,我市各工业企 业相继返岗复工,乌伤大地已然 "热辣滚烫",处处涌动着开年即 开工,开工即实干的生产热潮。 "忙碌"是关键词。一批企业正积 极抢订单、赶进度,练内功、拓市 场,努力跑出2024年企业发展 "加速度",为义乌经济高质量发 展增添活力。

### 新春开工生产忙

机器的轰鸣声,传递的是发 展的信心。2月18日是春节假期 后首个工作日,位于义乌经济开 发区的欣旺达义乌新能源动力电 池生产基地车间内已经一片繁 忙,身穿全套防护服的工人在生 产线作业,电池模组源源不断地 下线。春节以来,该公司生产不停 步,有五分之一的员工坚守岗位, 保障订单如期交付。

欣旺达动力是一家新能源汽 车电池生产商,投资213亿元在 义乌绿色动力小镇打造新能源动 力电池绿色智能工厂,目前拥有 动力电池电芯、电池模组等多条 生产线。一年之计在于春,为实现 企业生产经营新年开门红, 欣旺 达动力提早谋划新年生产任务, 在正月初七便开始组织员工陆续 返岗,目前复工率已达90%。

"为了保障国内和海外订单 能按时发出,春节期间我们也正 常开工,并给予留岗人员每人 4000元的补贴。春节后返工的则 发放500元奖励金。"欣旺达动力 相关负责人吐露"幸福的烦恼", 今年的订单量已经排到年底,随 着员工陆续就位,产能还将继续 拉升,预计这两天企业的产能就 能恢复到100%。

同样,在国家高新技术企业、 国家专精特新"小巨人"企业一 浙江蓝宇数码科技股份有限公 司,生产车间内多条智能流水线 高效运转,工人们正各司其职、全 神贯注操作着各种机械,全力赶 制一批即将要交付的订单任务, 奋力跑好复工复产第一棒。

据悉,蓝宇数码已开发了纺织活性墨水、分散墨水、 酸性墨水、纺织涂料墨水等系列产品,应用于地毯、家装、 服装、围巾面料、箱包等终端产品打印,填补了国内工业 级高性能纺织数码印花墨水产品的空白,确立了公司在 国内数码印花行业的领先地位。

在机器高速的运转中,该企业上下齐心协力,铆足劲 头赶订单,熟悉的忙碌里升腾着高质量发展的新希望。 "这批货准备今天发出,都是年前接的订单,开工后我们 就开足马力加油干,3月底将迎来一个订单交期的高峰。 除此之外,新的订单也在不断洽谈。"在罐装车间,该企业 管理人员叶经理带着记者穿梭其间,边查看生产细节,边 介绍开工以来的车间运行情况。面对2024年,他信心满 满地说道,随着厂房的投用,生产线的扩大,今年企业的 发展将实现新的飞跃,我们也做好了迎接新机遇的准备。

### 招兵买马激活动力

除了生产车间的满负荷运转,义乌的许多企业还选 择以"招兵买马"作为备战开门红的姿势。

一手抓设备调试,一手抓人员招聘,义芯集成电路已 早早开工,冲刺开门红。义芯集成电路致力于成为国内先 进、技术水平高端的射频前端模组系统级先进封装、滤波 器晶圆级封装及芯片级封装的设计和制造平台。

这两天,义芯集成电路的人事部经理不仅在朋友圈 "招兵买马",还前往东阳人才市场进行现场招聘,为企业 扩大产能积攒力量。"技术人员是我们招聘的重点,虽然 当前复工率已经实现100%,但随着订单量的加大,用工 缺口大成为当下亟须解决的问题。"义芯集成电路(义乌) 有限公司总经理伍星浩介绍,新的一年,他们将坚持技术 创新,提升市场影响力,计划扩建洁净车间、订购设备、招 聘人员等,加快拓展业务,稳步扩大先进产能,争取实现 更大突破。 (下转第二版)

### 导读

## 聊聊那些 烙上义乌印记的年俗